

# EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCION

Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.  
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION

TELÉFONO 4.483 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 537

ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 cént.; línea; tercera plana, noticias, 2 ptas.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

## XIII CONGRESO

DE LA

### Federación Tipográfica.

Como habíamos anunciado, anoche dió comienzo a sus tareas el décimotercero Congreso de la Federación Tipográfica Española, con sujeción al orden del día que reza en la convocatoria.

#### Orden del día.

- 1.º Trabajos preparatorios.
- 2.º Constitución del Congreso.
- 3.º Examen de la gestión del Comité Central.

4.º Idem de la conducta de los delegados al XI Congreso de la Unión General de Trabajadores.

5.º Discusión del proyecto de Estatutos presentado por el Comité Central, para la Federación Española de los Trabajadores del Libro y del Periódico, al que hay presentadas más de ochenta comisiones.

#### Proposiciones:

Que el Congreso organice, y las Secciones ejecuten, una campaña vivísima, la cual puede comenzar en mítines y acabar en paros generales, pidiendo al Gobierno la asimilación a la ley de Accidentes del trabajo de todas las enfermedades de la Tipografía, y la prohibición de que la mujer trabaje en oficios en que se manipule el plomo o sus sales, por estar expuesta ésta al saturnismo y, por consecuencia, al aborto frecuente, o, en su defecto, a que el producto de la concepción muera al poco tiempo, o a que, de sobrevivir largamente al nacimiento, padezca ataques de locura o de idiotez.—(De la Sección de Gijón.)

Que el Congreso acuerde que las Secciones organicen en sus respectivas regiones Federaciones gráficas regionales.—(De la misma Sección.)

Que en los futuros Congresos cada delegado represente a una Sección y que aquél tenga un solo voto.—(De la misma Sección.)

Que se suprima de los Estatutos de la Federación Tipográfica Española el párrafo segundo del art. 3.º (De la misma Sección.)

Que las Secciones inviten a sus respectivos socios a asociarse, dándoles para ello un plazo conveniente, pasado el cual los asociados se negarán a trabajar con ellos, o en su imposibilidad, cuando éstos se asocien en cualquier punto y época, paguen doble número de recibos del que hubieran pagado de haber ingresado al terminar el plazo concedido.—(De la misma Sección.)

Que se establezcan las siguientes jornadas máximas nacionales: de nueve horas para los diurnos y de ocho para los nocturnos, excepción de los mecanotipistas, que serán de siete horas de día y de seis de noche.—(De la misma Sección.)

Que la Unión Tipográfica se publique mensualmente, con ocho páginas y con el tamaño actual, insertando trabajos sindicales, profesionales y culturales del Comité nacional y demás federados.—(De la misma Sección.)

Que se suprima el destajo en aquellas Sociedades que se encuentren en condiciones de poder hacerlo.—(De la misma Sección.)

Que el Comité de la Federación invite a las Sociedades no federadas a que ingresen en la Federación.—(De la misma Sección.)

Que se reglamente el aprendizaje.—(De la misma Sección.)

Que se pueda pertenecer a la Federación Tipográfica Española sin formar

parte de la Unión General de Trabajadores.—(De la Sección de Oviedo.)

7.º Designación de la localidad en que ha de residir el Comité; y

8.º Caso de ser aprobado el proyecto de Estatutos, nombramiento del presidente y secretario de la Federación.

#### Primera sesión.

A las nueve de la noche comenzó en la Casa del Pueblo la presentación de credenciales, y poco después, reunidos los delegados en el salón grande, procedieron a la elección de la Mesa interina, que quedó constituida por los delegados de San Sebastián, Burgos y Gijón, actuando de presidente el primero, José Rivero, y de secretarios los otros dos, Manuel Santamaría y Ramón Martínez.

Se dió cuenta de las credenciales presentadas y se nombró una Comisión de actas, para la que fueron designados los delegados de Bilbao, Gijón, El Ferrol, Burgos y uno de la Sección de Cajas de Madrid, y al mismo tiempo una Subcomisión, que fué constituida por los de Badajoz, Madrid (Encuadernadores) y uno de Valladolid, para dictaminar sobre las credenciales de los cinco que componían la Comisión primera.

Suspendida la sesión para el examen de actas, se reanudo poco después y se dió cuenta de los dictámenes de la Comisión y Subcomisión, favorables para todas las credenciales presentadas.

En su virtud, quedó constituido el Congreso con los delegados siguientes:

De Bilbao, Luis Alvarez, con 301 votos.

De Gijón, Ramón Martínez, con 80.

De El Ferrol, Antonio Vázquez, con 59.

De Madrid (Cajas), Mario Anguiano y José Cernadas, con 1.052.

De Burgos, Manuel Santamaría, 70.

De San Sebastián, José Rivero, con 50.

De Orense, Benjamín G. Cid, con 50.

De Valencia, Pascual Quiles, con 42.

De Madrid (máquinas), Tomás Soto y Joaquín Sellar, con 600.

De Zaragoza, Isidoro Achón, con 141.

De Badajoz, José Gallego, con 54.

De Valladolid, Remigio Cabello y Valeriano Corbella, con 195.

De Madrid (encuadernadores), Francisco Antequera, con 160.

Asisten, pues, 16 delegados, representando a 13 secciones y 2.854 federados.

El Comité Central está representado por los compañeros Toribio Pascual y Eusebio Tarrero.

Seguidamente se procedió a la constitución de la Mesa definitiva, acordándose que los cargos de Presidente y Vicepresidente sean permanentes y que los de secretarios se renueven para cada sesión.

Fueron elegidos: para Presidente, Remigio Cabello, de Valladolid, y para Vicepresidente, Luis Alvarez, de Bilbao.

Para la sesión próxima fueron designados los mismos secretarios que actuaban: compañeros Martínez y Santamaría.

Se nombró después una Comisión revisora de cuentas, que quedó constituida por los delegados Rivero, de San Sebastián; Quiles, de Valencia, y Soto, de la Sección de máquinas de Madrid.

Y, por último, se acordó que la sesión próxima se celebrara esta noche, a las nueve, en atención a que el primer asunto que se ha de discutir es la gestión del Comité, para lo cual era necesario el previo dictamen de la Comisión revisora de cuentas.

#### DE PROFUNDIS

La sangrienta y siniestra tradición imperialista llega a su fin. El progreso que en los actuales momentos deja hablar por sí a las bocas de los cañones, arrolla los egoísmos brutales de tiranos sin alma y prepara la humanidad para una nueva era de paz y resurgimiento. La civilización da cima a su obra, y los falsos ídolos caen para siempre. En la espantosa conflagración que conmueve el mundo, lucha de un lado la ambición de los representantes del pasado; sintetizada en los defensores de la opresión imperialista con todos sus atributos: militarismo, autocracia, aristocracia, etc., o sea el estancamiento de los pueblos, la anulación del derecho del hombre, la sujeción obtenida por la razón de la fuerza; en una palabra: el régimen del privilegio y la perpetua división de la sociedad en castas.

Desenvuélta la lucha en esta forma: la libertad contra la tiranía, el progreso contra la tradición, la justicia contra la iniquidad y la razón contra la fuerza, no es dudoso adjudicar el triunfo. Y, por tanto, vaticinar la muerte de los imperios centrales y la completa liberación de los pueblos que, si por su inconsciencia los defendían, anhelan, sin embargo, romper las cadenas y arrojar de sí el yugo que les ahoga.

De otro lado las armas ejercen y cumplen una misión diametralmente opuesta: se lucha por la libertad, por la anulación del privilegio, contrariando la razón de la fuerza con la fuerza de la razón; por la conquista del derecho del hombre, la abolición de castas y la posesión del porvenir, que, con la fraternidad humana, crea la sociedad futura, basada en los principios de libertad y la sociología moderna.

Desenvuélta la lucha en esta forma: la libertad contra la tiranía, el progreso contra la tradición, la justicia contra la iniquidad y la razón contra la fuerza, no es dudoso adjudicar el triunfo. Y, por tanto, vaticinar la muerte de los imperios centrales y la completa liberación de los pueblos que, si por su inconsciencia los defendían, anhelan, sin embargo, romper las cadenas y arrojar de sí el yugo que les ahoga.

Desenvuélta la lucha en esta forma: la libertad contra la tiranía, el progreso contra la tradición, la justicia contra la iniquidad y la razón contra la fuerza, no es dudoso adjudicar el triunfo. Y, por tanto, vaticinar la muerte de los imperios centrales y la completa liberación de los pueblos que, si por su inconsciencia los defendían, anhelan, sin embargo, romper las cadenas y arrojar de sí el yugo que les ahoga.

Desenvuélta la lucha en esta forma: la libertad contra la tiranía, el progreso contra la tradición, la justicia contra la iniquidad y la razón contra la fuerza, no es dudoso adjudicar el triunfo. Y, por tanto, vaticinar la muerte de los imperios centrales y la completa liberación de los pueblos que, si por su inconsciencia los defendían, anhelan, sin embargo, romper las cadenas y arrojar de sí el yugo que les ahoga.

Cuando la base social no satisface las aspiraciones colectivas e individuales de los que la componen, aunque el conjunto que sobre esa base se sustente sea fastuoso y deslumbrador, ocurre lo mismo que cuando un vasto edificio se construye sobre malos cimientos: el edificio viene abajo, y hay que volver a empezar la edificación.

Esto acontece hoy al imperialismo; su base era la tiranía, la negación del derecho y la opresión por la fuerza. El factor, la iniquidad y el privilegio daban vistosidad al edificio, deslumbrando a ignorantes y egoístas, torpes y ambicios, que tejieron la escala que los elevó con el dolor universal y el crimen; legalizando sus actos con códigos inicuos, que vinieron a sustentar la horca y el cuchillo de sus antepasados.

Pero el edificio se derrumba con sus doradas torres, y el tiempo y la cultura abren grietas en sus falsos cimientos; las corrientes de progreso y civilización socaban su base y forman profundos abismos, donde para siempre caerá sepultado. Las águilas imperiales, que por el obscurantismo de los humildes pudieron sostenerse, alimentando corazones de esclavos y calmar su sed con las lágrimas de los ahorrados, ven estrellarse sus alas contra el vendaval progresivo y deshacerse sus gargantas por la garra de la cultura, que desmoronando todo lo atávico, perjudicial e inútil, formará los nuevos conjuntos y preparará a la humanidad para la verdadera conquista: la conquista del porvenir.

La guerra europea será el paréntesis abierto entre ayer y el mañana; la negra noche de dolor que precederá a la bella aurora del día de dicha y de bonanza, y nuestros descendientes, al leer la historia y horrorizarse ante tanta barbarie, tendrán un gesto de admiración para la generación actual, que afrontando los peligros de la lucha supo cantar el *De profundis* al imperialismo y el *aleluja* a la libertad humana.

Antonio ARNILLA

## FRAGMENTO

Unión, obrero!

Cesa en tu rudo martillar sonoro, alza la frente, del trabajo esclava, y oye la voz que, poderosa y brava, suena tonante en el humano foro.

Voz animada por inmenso coro, que la injusticia en sus cimientos cava, aunque temida como ardiente lava, nacida en puro manantial de oro.

Porque te dice: «Por tu bien arguyo, escucha la verdad en donde mora, y equidad me quito; por eso insulso cuando la piqueta redentora.»

Unión, obrero; el universo es tuyo! Sigue en tu rudo martillar ahora.

De un amigo al autor de estos sonetos:

Vámonos poco a poco, amigo mío; resultáis un poeta libertario, y en estos pobres tiempos, ¡qué canario! ya de vuestra tendencia desconfío.

Cantad al mar, al monte, al manso río; vuestro amor, o real o imaginario, fustigue, si queréis, el escenario, rico en farsantes, vuestro humor sombrío; pero no cabalgéis en Rocinante, que hallaréis el fingido caballero que os vena y os derribe en un instante.

Seguid este consejo, que es sincero: si con dos sendas os halláis delante, elegid la de gloria y de dinero.

Contemplación. Mi musa hurfana, independiente y fosca, de fruto agrío, como inculta planta, no se preocupa cuando, libre, canta porque no guste su palabra tosca.

Pique o no pique la zumbante mosca, la fábrica del mundo no quebranta; el edificio es sólido, y aguanta, que torpe lira se le muestre hosca.

Pero aclarar mi musa necesita que vuestra reprensión es una ofensa, pues ella se contiene y se limita, más que a temor alguno, porque piensa no merece la humana grey bendita que se ronpa una caña en su defensa.

Diego MOHINO

## CUARTILLAS VOLANDERAS PUES, SEÑOR...

Pues señor, hay cuentos que parecen enteramente narración de hechos reales. Uno de estos días últimos, iba por cierta calle céntrica un individuo con toda la atención absorbida por la lectura de una de esas publicaciones dedicadas a embutecer a la gente con fantásticas aventuras de ladrones, criminales y detectives, cuando el hombre, cuya energía intelectual es de suponer gracias a sus lecturas favoritas, sintió tras de sí un diálogo horripilante, sostenido por dos ciudadanos vestidos con alguna decencia, ya que esta cualidad moral parece estar encomendada a la indumentaria.

—No—decía uno de ellos—; ese crimen no lo hago yo; no me gusta. Vale más que te encargues tú de él.

—Pues, yo tampoco. ¿Qué trabajo te cuesta? Mira: tú haces el crimen y yo me encargo del entierro.

Nadie puede imaginarse la cara que puso el transeúnte a quien nos referimos. Pero, bajo la influencia de la lectura folletinesca, sintióse detective y capaz de descubrir algo piramidal.

Una bocacalle, con la consiguiente aglomeración de viandantes, le impidió un momento seguir escuchando; pero otra vez supo colocarse delante de aquellos hombres que con tanta frialdad proyectaban un asesinato y el entierro de la víctima. La conversación seguía el mismo derrotero, agravada con revelaciones espantosas.

—Estoy harto de estas cosas. El crimen de la Vicenta Verdier me lo hice yo solito; en el de la calle del Tesoro tampoco me echó una mano nadie... Es demasiado.

El transeúnte, espeluznado, no dudó ya; sin perder de vista a los hombres terribles, hizo una discreta seña a un guardia; por casualidad, el guardia, al oír la revelación, mostróse también discreto. En la Puerta del Sol, mediante signos de inteligencia, fueron incorporándose tres agentes de la policía secreta...

Los dos criminales volvían la cabeza a veces, inquieto. Al fin, llegó el momento de echarles el guante. Ni siquiera intentaron escapar. Protestaron, alegando que eran periodistas, y mostraron sus carnets. Los policías vacilaron al verlos: una plancha es cosa vergonzosa; pero una plancha en daño de periodistas de rotativos es algo que anda cerca de la cesantía.

El transeúnte—un linee—, dijo: —¿Son auténticos esos carnets? —Y uno de los policías, después de examinarlos, dictaminó: —Sí, parece que sí.

Y el transeúnte, entre desilusionado y rabiosillo: —Pues si los sueltan, será bajo su responsabilidad. —Pero, ¿de qué se trata? —Este señor sabrá...

—Pues yo—dijo con una serenidad digna de Nick Carter o de cualquier otro personaje heroico de sus lecturas—he oído a usted decir que iba a hacer un crimen y a usted que se encargaría del entierro; después, usted confesaba haber hecho el asesinato de la Verdier y el de la calle del Tesoro...

Los sospechosos armaron un escándalo de carcajadas. —¡Habrá idiota! ¡Será imbécil!—eran sus exclamaciones, que dejaban estupefacto al detective en agraz. Por fin, se explicaron: —En el lenguaje periodístico, don majadero, decimos hacer un crimen, hacer un entierro, hacer un mitin y hasta hacer el parto de la reina, en el sentido de escribir las reseñas correspondientes a esos sucesos. Yo voy a hacer el crimen de ayer, y este compañero mío va a hacer el entierro de Azcárraga. ¿Lo entienden ustedes?

Y quería terminar la definición mediante unos puñetazos, que, por desgracia, se perdieron en el aire.

Los policías reían con la risa del conojo. La cosa estaba explicada, y los periodistas no se mostraban enojados con ellos, sino con el transeúnte estúpido. Pero... había algo que ofrecía un porvenir tormentoso muy inmediato: el guardia había sido enviado por ellos a la Jefatura para avisar la captura que preparaban de los autores de una porción de delitos, quien sabe si los jefes de una banda temible.

La noticia caería como una bomba germana en la Jefatura: quizás el propio prefecto suspendería el almuerzo para adquirir detalles...; y si estaba en el salón de variétés viendo ensayar, no digamos...

¡Cuánto se arrepentían de la actividad desplegada en un momento! Varios días después, dos hombres del pueblo se daban cita para retirir y matarse.

A la policía se le advirtió la existencia del desafío. Pero esta vez no se sintió inclinada a desarrollar todas sus facultades de actividad.

Y uno de los hombres aquellos cayó muerto de una cuchillada a la hora y en el lugar anunciado previamente.

Por eso decíamos al principio que hay cuentos que parecen narraciones de hechos reales.

MALIGNO



Benigno Varela, que fué republicano hasta que consiguió dar muerte a un republicano, dirige hoy el papel *La Monarquía*, inaceptable por su mucho cuerpo.

Pues este Varela ha publicado un libro, cuyo principal mérito, podemos decir su único mérito, es el de no ser suyo. Sin embargo, periódico democrático hay que bombea a Varela.

Esto nos recuerda una cuarteta muy conocida, que no es de Luis de Tapia, aunque ya por entonces se llamaba al autor de *Bombones y Caramelos* joven poeta, y que dice así:

Si la comedia es francesa, y los versos míos son, ¿qué dedica a la marquesa D. Francisco Camprodón?

El *Parlamentario* dice de Vara de Rey que «fué símbolo del espiritualismo español».

Los sentimos por Vara de Rey, porque gracias a ese espiritualismo de que fué símbolo, llegaron los aciagos días de 1898 y los que les han sucedido, no menos aciagos.

En Cartagena, como ya lo hizo en El Ferrol, la Constructora Naval ha anunciado un despido de trabajadores.

Los asalariados partidarios de la construcción de escuadras seguirán sosteniendo que con ello favorecen a los obreros.

El Sindicato de obreras católicas ha sido consagrado al Corazón de Jesús. No cabe duda que estas obreras han hecho su deber.

Pero, «por si acaso», no se fíen en dicho corazón... y trabajen. Eso, sí, dejándose explotar cristianamente.

En la ley de Presupuestos del año actual se impone la intervención civil a los Ministerios de Guerra y Marina.

Todavía no se ha cumplido este precepto legal, a pesar de estar ya redactado el correspondiente decreto.

¿Quién se opone a ello?

Reclamaciones al Gobierno.

Ayer, nuestro amigo Iglesias hizo las siguientes reclamaciones al ministro de Instrucción pública:

MADRID.—Por no haberse contestado aún por dicho ministerio a la solicitud presentada el 6 de abril último por las Sociedades Arte de Imprimir, Litógrafos, Impresores y Encuadernadores pidiendo que se saquen a oposición las plazas de profesores de la Escuela Nacional de Artes Gráficas.

Contestó el ministro que trataría de enterarse, pues no recordaba que se le hubiese dado cuenta de la referida solicitud, cosa que no le extrañaba, por ser muchas las peticiones e instancias que a su departamento llegaban.

IGLESIAS (Burgos).—Que se satisficiera a la maestra de niñas de este pueblo varias medias mensuales que se le adeudaban, y a las que se ha reconocido derecho, después de haberla instruido expediente por una supuesta falta.

Respondió el Sr. Esteban Collantes que se enteraría y procedería en justicia.

MORA (Toledo).—Que se provea de maestras de niñas a la excelente escuela allí construída hace bastante tiempo con un legado que dejó un hijo del pueblo, maestro. Dicho establecimiento, para escuela graduada, cuenta ya con material, costeado por el Ayuntamiento, y si aún no tiene maestras, débese a la mezquina política caciquil.

Extrañóse el ministro de lo ocurrido, y prometió atender lo con tanta razón pedido por el diputado socialista.

Una fuerza nueva.  
**LOS OBREROS NAVALES**

Es una verdad demostrable fácilmente el continuo progreso de la organización española. No negamos que en algunos ramos el progreso se manifiesta en escasa intensidad, pero, en cambio, en la mayoría se da el caso contrario, como consecuencia de la propaganda que en general se desarrolla de poco tiempo a esta parte, y también por el estado de prosperidad relativa que han alcanzado algunas industrias de las protegidas.

Uno de los movimientos obreros más concienzudamente dirigidos, a pesar del poco tiempo de organización, es, sin duda, el que desenvuelve la Federación Obrera de la Navegación y Transporte de España, con residencia en Barcelona.

Este organismo nació a raíz de la pasada huelga general de obreros de la navegación, a la que puso término el ofrecimiento del Gobierno de intervenir con proyectos beneficiosos para esta clase social.

En la actualidad cuenta con Secciones en los siguientes puntos de la península: Aguilas, Gijón, Cartagena (dos Secciones), Ferrol (dos Secciones), Vigo, Valencia-Grao, Puerto de La Luz, Torrevieja, Mazarrón, Palma, Garrucha, Barcelona (tres Secciones), Sanlúcar de Barrameda, Palamos, Cádiz, Alicante (dos Secciones), San Felix de Guixols, Tarazona, Gandia, Bilbao, Castellón-Grao, Motril, Sevilla, Portman y Algeciras. En total, 30 Secciones federadas en dos años escasos de organización.

De estas Sociedades, pertenecen a la Unión General las que mejor organización poseen, siendo ejemplo de esto «La Naval», de Barcelona, que cuenta con millares de asociados y 8.000 duros en su caja social. En el reglamento de la Federación se recomienda a las Secciones ingresen en la Unión General.

La Federación publica un periódico—«El Obrero Naval»—independientemente de los órganos locales de algunas Secciones. La de Barcelona tiene uno—«La Naval»—muy bien presentado y dirigido, sin duda, por mano experta.

De octubre a marzo ingresaron en la caja de la Federación 2.221,80 pesetas, y se gastaron 2.269,05, quedando una existencia, con la del anterior semestre, de 860,55. El secretario percibe 125 pesetas mensuales de retribución.

Nace, pues, este movimiento con verdaderas garantías de éxito. No será de extrañar que, ensanchando un poco más su radio de acción, los 12 ó 14.000 federados de hoy se conviertan en 18 ó 20.000 en seguida. ¿Base para llegar a esto? Propaganda intensa en todos los puertos, formando una sola Sociedad federada con Secciones de Pescadores, Cargadores, Descargadores, Fogoneros, Marineros, etcétera.

Realizada esta propaganda, vendrá el Congreso de la Federación, y en él se discutirá el proyecto de Sociedad única Marítima de España, presentado por los compañeros de Erandio-Bilbao y publicado en EL SOCIALISTA. No hay duda de que es excelente la trayectoria que esta iniciativa marca, y si bien suponemos que los trabajadores del mar, singularmente en Valencia y Gijón, estarán infundidos todavía por nefastos prejuicios individualistas, es lo cierto que esa actitud se ha duplicado mucho, y que no hay medio de seguir sosteniendo que la base múltiple adormece los sentimientos de clase de los obreros. Tal patraña no hace ya daño. En cambio, daño y muy hondo es el que se hace a la organización pretendiendo vengan a ella sin ninguna clase de estímulos.

El centralismo planteado por los bilbaínos, si se acierta a darle forma en un reglamento bien planeado, será para los obreros navales la garantía de que su organización podrá hacer frente a la clase capitalista en todos los órdenes, imponiendo un respeto en las relaciones entre el capital y el trabajo, que hoy no se obtiene sino a costa de luchas cruentas y, a veces, ineficaces.

Andrés SABORIT

varios días, y que en la región del litoral continuaban avanzando también los italianos al sudeste de Monfalcone, encontrándose ya a cuatro leguas de Trieste.

En el este austroalemán sólo han ocurrido cambios de la situación en la Galitzia, donde los rusos han tomado la ofensiva, confirmando los comunicados de Berlín y Viena que las fuerzas austroalemanas han sido obligadas a repasar el Dniester y que los rusos atacan en la orilla meridional.

En la Albania, según noticias de Nish, los serbios avanzan victoriosamente, creyéndose que muy en breve ocuparán Durazzo.

**En Turquía.**

Informaciones llegadas de Mitlene dicen que las flotas de los aliados bombardean sin interrupción los fuertes interiores de los Dardanelos.

La acción está dirigida principalmente contra los fuertes asiáticos y los campamentos turcos, establecidos cerca de Karantina.

En Tenedos circula con insistencia el rumor de que los aliados han obtenido un gran triunfo en la península de Gallipoli, derrotando a algunos regimientos turcos que estaban atrincherados.

Los aliados han bombardeado también algunos puntos del Asia Menor.

En la Armenia, según el último comunicado oficial ruso, se ha reanudado el bombardeo en la región del litoral, y los moscovitas persiguen a los turcos en dirección de Oltu.

Por último, en el Kurdistán, los restos del ejército de Kahl-Bey, que fué derrotado en la región de Van, se entregan en cuanto se ven descubiertos.

**Noticias varias.**

Hoy se celebran en Grecia las elecciones generales.

La efervescencia que reina entre todos los partidos políticos respecto a la intervención, ha exaltado extraordinariamente los espíritus.

El mitin de hoy.

Esta mañana se ha celebrado en el teatro de la Casa del Pueblo un interesante mitin organizado por la Sociedad de Albañiles, «El Trabajo», como final de la campaña de propaganda realizada por la misma recientemente.

Presidió Manuel Reyes, actuando de secretarios José Esteban y Tomás Perreta.

Tras breves frases del compañero Reyes, habló el camarada

Anastasio de Gracia.

Después de explicar el carácter de la reunión, negó que la situación del oficio sea tan crítica como algunos albañiles creen. Lo que sucede es que asistimos a una nueva fase de la evolución permanente. Hasta 1911 la clase capitalista luchó dividida con nosotros, y desde entonces, con la experiencia que nosotros mismos le brindamos, se nos presenta unida.

Se refirió al movimiento de 1911, y afirmó que los patronos no ventilaron en él una cuestión de aumento de salario, sino, por el contrario, lo que aquellos querían era destruir la organización. Por eso —agregó—, el triunfo aquel es más señalado.

Frente a los pesimismo que algunos compañeros exponen, se declaró francamente optimista.

Lo que hay —añadió—, lo que es preciso es que todos los pesimistas trabajen con entusiasmo por la Sociedad, que sigue tan potente como siempre.

Excitó a todos al cumplimiento de sus deberes societarios, para mayor prosperidad de la organización y de los albañiles madrileños. (Aplausos.)

Las elecciones van a proporcionar al país una ocasión para pronunciarse definitivamente en favor de una política activa que reclama, al parecer, la mayoría de la nación.

No obstante, hay que desconfiar del resultado por la presión que el Gobierno ejerce en las actuales elecciones. La mayoría de los gobernadores han sido dimisivos, reemplazándose por ácerimos partidarios del jefe del Gobierno, Gonnaris.

Sin embargo, el partido de Venizelos, partidario de la intervención, es muy poderoso.

La opinión pública es desfavorable al Gobierno actual, al que no perdona la política de regates y de vacilaciones que ha malogrado la situación ventajosa que ocupaba Grecia en el momento de la dimisión de Venizelos.

Las elecciones indicarán si éste volverá a encargarse del Gobierno al abrirse el nuevo Parlamento o a consecuencia de un cambio ministerial ulterior.

Venizelos ha llegado ayer a Atenas.

«La cuestión que apasiona más en estos momentos a la opinión italiana es la actitud de los Estados balcánicos, especialmente de Rumania, cuya contemporización comienza a producir descontento.

Sin embargo, las personas que conocen a fondo el estado de espíritu de Bucarest tienen una confianza absoluta en las resoluciones finales del Gobierno rumano. Afirman que Rumania intervendrá.

«Bulgaria no quiere quedarse atrás y perder la ocasión única que se presenta de reconquistar las ventajas que perdió en 1913.

Se habla de una modificación ministerial. El jefe del Gobierno se halla dispuesto a desprenderse de los elementos germanófilos que hay en el Ministerio, sustituyéndolos con ministros partidarios declarados de una orientación rusófila.

«De Berlín comunican que se ha recibido la última nota del Gobierno yanqui.

patronos no se envalentonan viendo cómo la indisciplina se extiende.

Todos los albañiles deben cumplir lo que la Sociedad determina, y a lo que ellos se han comprometido.

Yo tengo —terminó diciendo— grandes esperanzas de que comenzará una nueva era en la Sociedad, que signifique una vuelta a procedimientos que tanta debimos olvidar, teniendo en cuenta que ante la transformación que el oficio ha de sufrir, debemos estar preparados.

Torraiva Boci.

Habla de la importancia que tiene la propaganda emprendida por la Sociedad de Albañiles y de la necesidad de insistir en ella.

Apoyándose en los datos expuestos por el compañero Orosa, expuso, presentándolo como el argumento de más fuerza que a los reacios puede hacerse, el hecho patar de la situación del oficio cuando la Sociedad no tenía fuerza para imponer condiciones a los patronos y la situación actual. Estas mejoras, no son sólo de orden económico, sino de orden moral también. El obrero ya no es el esclavo, es el hombre.

Cuando los trabajadores no asociados se ven víctimas del maltrato de contratistas desalmados, no reflexionan, si hay en ellos un poco de dignidad, en que los tales tienen que someterse, impotentes, a todas las humillaciones, pero que perteneciendo a la organización, que es el poder colectivo que porta fuerza enorme al individuo, ya pueden alzar la frente y exigir un trato más humano, con garantías de ser atendidos, puesto que hay tras ellos una fuerza superior al mismo patrono.

La obra de las Sociedades no es sólo de ventajas económicas, sino que es también de engrandecimiento moral. La obra de las Sociedades es educativa también, y su espíritu moral superior al de los demás organismos conservadores y reaccionarios, se extiende a los individuos que las integran.

Apuntó a este respecto el hecho de que los obreros más refractarios a la Sociedad, los que contestan con desprecio a los que les invitan a asociarse, son los de moralidad más dudosa, los que se gastan el jornal en la taberna y causan la desventura de sus hogares, los que empuñan el colchón para ir a los toros, los contaminados, en fin, de la gangrena de los vicios que caracterizan a la sociedad burguesa y pudren el alma nacional.

Recomendó con insistencia que se realizara incesantemente la propaganda individual entre los compañeros de trabajo, los amigos, etc., sin desalentarse ante las malas contestaciones, pues en esta propaganda la susceptibilidad personal debe ponerse por debajo del ideal redentor que se persigue.

Acercó de la grandeza moral de las organizaciones obreras, citó y encomió la iniciativa de los albañiles, a la que responderá toda la organización obrera, por la familia de los reos de Benagabón, mientras otros elementos, que se llaman democráticos y progresivos, parecen haber abandonado ya a estos desgraciados en cuanto se les ha librado del patíbulo, como si con eso se hubiera cumplido ya toda la obra de justicia que estamos en el deber de reclamar.

Terminó diciendo que, siendo el oficio de albañil el que más obreros ocupa en Madrid, la Sociedad «El Trabajo», al

agrupar en su seno a la inmensa mayoría de los albañiles, está llamada a realizar grandes empresas y a ser un elemento de los más valiosos para las grandes luchas sociales del porvenir.

Andrés Ovejero.

Después de señalar el carácter de la reunión, que es el de síntesis de una campaña, dijo que la verdadera síntesis de la labor de la Sociedad de Albañiles es la suscripción iniciada para los hijos de las víctimas del caciquismo de Benagabón, obra, no de piedad, sino hermosamente solidaria. A la propaganda de los mitines, con mayor fuerza, se impone esta propaganda eficaz de los hechos.

Frente a vuestra iniciativa, elementos burgueses se disponen a socorrer a otras víctimas; ellos lo hacen inspirándose en una burguesa concepción de la piedad cristiana; nosotros, nuestra suscripción, está inspirada en sublimes sentimientos de solidaridad, los cuales nos dicen que no debe haber ninguna familia de trabajadores huérfana mientras haya trabajadores vivos.

Refiriéndose al problema de los albañiles, dijo está unido al de la construcción en Madrid, problema mal planteado por la clase burguesa, por la Asociación de propietarios, en la que figuran todos los políticos influyentes, y que no ha pensado en su aspecto económico, problema que debía haberse planteado y resuelto en el Municipio; pero por la constitución de éstos, no se tratan, sino secundariamente, las cuestiones administrativas.

«Pero ¿es que los Municipios no deben examinar más que problemas administrativos? ¿Por qué no han de ocuparse de una cuestión fundamentalmente económica como es la condición en que vive la clase trabajadora madrileña?

«Sencillamente, porque allí no están representados los intereses del pueblo sino por los concejales socialistas.

Recordó como el art. 34 del Programa Socialista francés recomienda que los Municipios impongan fuertes tributos a los terrenos no construidos y a los locales desahucados. De este modo se pretende que la construcción aumente y que los alquileres no se eleven por propietarios codiciosos extraordinariamente.

Por referirme a lo que la convocatoria enuncia he dicho esto, porque, los trabajadores organizados, y se están dedicando en la actualidad a reclutar esquirolas en todo el litoral, con la esperanza de encontrar marineros que tripulen las motoras y traicionen la causa de sus compañeros.

Los trabajadores leontados se mantienen con dignidad y firmeza, defendiendo su organización.

Rogamos a las Secciones envíen a estos compañeros cuantos recursos puedan, haciéndolo a nombre de Antonio Ruiz, Centro Obrero, Marín (Pontevedra).

Madrid, 12 de junio de 1915.—Por el Comité: VICENTE BARRIO, secretario; PABLO IGLESIAS, presidente.

**COsas**

«Podenco» y España.

Qué día el de ayer. España entera, del rey a bajo, la inmensa mayoría estaba electrificada ante la faena que habría de realizar «Podenco».

«Como ser burgués y no ver a «Podenco»

Este «Podenco» de la historia era un miureño, de 2.000 pesetas, alto de aguijas, con finísima y dura «cuerpa», castaño, muy oscuro, chorrozo.

De él se había ocupado la primera plana de «El Imparcial»; por él y sólo por él estaba la opinión en el día de ayer, día sin penas, sin glorias; día del pan y toros, día sin estadistas, ni estratagemas, ni filósofos, ni economistas; día verdaderamente español.

Toda la familia real fué a ver a «Podenco», y éste salió majestuoso, desfilando al mundo con su «cuerpa» larga y su mirada viva; venía a añadir una página más al libro de la estulticia y el acanoso, y como prólogo a su hazaña desparzando dos caballos, sacándole groseramente las tripas. El público aplaudía a rabiar. Este era el toro.

«¿A qué torero mataría?», preguntó «Podenco», más sensato que las 13.013 almas que le admiraban, dejó su obra destructiva, y ya no realizó más proezas de sangre; se dejó el matar como propio castigo a su maldad.

Desde ese momento, «Podenco» fué despreciado por la masa taurícola.

Y un crítico taurino, hablando de «Podenco», dice hoy: «No hay corrida de Miura en la que no haya toro de leyenda. Que al pueblo andaluz, si le quitáis esta poquita de fe que tiene en el diablo y en el misticismo de los toros de Miura, le quitáis un rasgo característico y le dejáis de fisonomía horrosa».

Inocentemente, el crítico cfiende al pueblo andaluz, al que no conoce sino de pasada, cuando ha ido a ver toros a Sevilla o a otra población. Siempre en el mismo ambiente.

El pueblo andaluz, señor crítico, está por encima de esas tonterías que usted cree.

En virtud de la unión patronal las luchas parciales disminuyen, pero imponen la obligación de prepararse mejor para las grandes, que necesitan mayores bríos y superiores elementos.

Hoy la situación es de crisis general por la guerra; en vuestro oficio se ve aumentada por la influencia de obreros fuertemente organizados como las de la Gran Vía y pavimentación.

Y todo ello os imponen más grandes deberes.

Tenedis también que trabajar por disminuir el número de accidentes, negociados a subir a andamios en malas condiciones.

Las Sociedades Obreras han de dirigir su acción a lograr que el precio del pan y de las patatas no disminuyan los salarios; preocuparse del Arancel que encarece la vida.

Trabajar, pues, en todos sentidos por el mejoramiento proletario, y esto se consigue cuidando de la organización como a madre cariñosa que a todos nos cubre y protege. (Grandes aplausos.)

Final.

Con breves palabras del presidente terminó el acto, no sin que se hiciera una colecta para nutrir la suscripción a beneficio de los hijos de los condenados a cadena perpetua por los sucesos que en Benagabón provocó el caciquismo.

Por exceso de original, retiramos el cuento que acostumbramos a publicar los domingos.

Véase en cuarta plana la huelga de torneros mecánicos de Torrelló, noticias generales y espectáculos.

**Unión General de Trabajadores.**

El Comité Nacional a las Secciones.

ESTIMADOS COMPAÑEROS: La Federación de Trabajadores de Marín mantiene desde hace un mes una cruda lucha con la clase patronal.

Los patronos, en su deseo de hacer desaparecer de Marín la organización obrera, han declarado el locaut a los trabajadores organizados, y se están dedicando en la actualidad a reclutar esquirolas en todo el litoral, con la esperanza de encontrar marineros que tripulen las motoras y traicionen la causa de sus compañeros.

Los trabajadores leontados se mantienen con dignidad y firmeza, defendiendo su organización.

Rogamos a las Secciones envíen a estos compañeros cuantos recursos puedan, haciéndolo a nombre de Antonio Ruiz, Centro Obrero, Marín (Pontevedra).

Madrid, 12 de junio de 1915.—Por el Comité: VICENTE BARRIO, secretario; PABLO IGLESIAS, presidente.

COsas

«Podenco» y España.

Qué día el de ayer. España entera, del rey a bajo, la inmensa mayoría estaba electrificada ante la faena que habría de realizar «Podenco».

«Como ser burgués y no ver a «Podenco»

Este «Podenco» de la historia era un miureño, de 2.000 pesetas, alto de aguijas, con finísima y dura «cuerpa», castaño, muy oscuro, chorrozo.

De él se había ocupado la primera plana de «El Imparcial»; por él y sólo por él estaba la opinión en el día de ayer, día sin penas, sin glorias; día del pan y toros, día sin estadistas, ni estratagemas, ni filósofos, ni economistas; día verdaderamente español.

CRÓNICA DE CORREOS

Carta abierta al señor ministro de Gracia y Justicia. El Sr. Dato legio un proyecto de ley insolvente para los delitos sociales. Para el Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores de España. Los captores de España, duermen.

Señor ministro de Gracia y Justicia: No vamos a pedir al señor ministro nada que no esté pedido ya por la misma justicia, por el mismo derecho concedido por la reciente ley de amnistía legislada por el Sr. Dato. Pero, según se nos comunica (nosotros sabemos al por qué), los tres procesados de que haremos mención no entran en dicha amnistía.

Repetimos una vez más los hechos. En 1912, varios compañeros de Madrid y Barcelona se pusieron de acuerdo para constituir una Sociedad, intitulada Unión General de Carteros de España. Para ese fin, presentaron al Gobierno civil de Madrid el reglamento correspondiente, a fin de que, a tenor de lo que dispone la ley de Asociaciones, lo firmase aquella autoridad. El señor gobernador civil le firmó y selló, quedando dicha Sociedad autorizada oficialmente y legalmente.

Estos son los hechos. ¿Hay algún delito en lo que acabamos de exponer, señor ministro? Nosotros creemos que no; y, sin embargo, tres compañeros están procesados. ¿Por qué lo están? Porque así parece que les convino a unos cuantos señores jefes del Correo Central. Y eso, señor ministro, es abominable...

Esos señores jefes se valieron de procedimientos infamantes y de delaciones apócrifas para conseguir el procesamiento de los compañeros que más se distinguían para la constitución de dicha Sociedad. Estos señores jefes (por hoy no damos los nombres) han obrado muy mal.

Señor ministro: ¿qué justicia es esa, que procesa a los hombres por acogerse a las leyes para ejercer un derecho? ¿Qué manera de administrar justicia es ésta, cuando sus administradores necesitan (tres años para probar un delito de esa índole... que sólo exista en la mente de esos señores jefes denunciadores? ¿Es justo que un señor fiscal proceda contra tres compañeros por el solo hecho de querer constituir una Sociedad defensora de los derechos de la clase, asociándose, para ello, a lo que dispone la ley de Asociaciones?

Si la Sociedad en cuestión era ilícita, como dice el señor fiscal, ¿por qué firmó el reglamento el señor gobernador civil? En este caso debería de culpárse al señor gobernador civil, en vez de incoar proceso contra los que creyeron en la ley y en sus representantes.

Conviendría que el señor ministro se dijese bien en esto y nos dijera si ello es tolerable... Además, si en esto hay delito (que debe haberlo cuando tanto se han empeñado en que lo haya), lo justo, lo legal era que, tratándose de un delito social de esta categoría, entrase en la última amnistía legislada por el Sr. Dato. Para eso es lo que solicitó el abogado defensor señor Barriobero, y figúrense ustedes si será importante el delito cuando no se ha querido que dicho proceso entrase en la amnistía. Es muy significativo... todo esto, y nosotros, aunque hoy no lo digamos, sabemos quién está detrás de la cortina.

De esto nos acordamos, señor ministro: que el Sr. Dato legio una ley de amnistía insolvente para los delitos sociales, a pesar de haber esos delitos, como, por ejemplo, el que nos ocupa, dentro de dicha amnistía.

Cuando esto sucede, nos hace pensar en los abominables procedimientos empleados por esa vileza humana que se llama castigo. Y nos hace pensar si ese tipo de mala índole podrá vencer también en nuestro caso. Si esto sucediera, que lo dudamos, no serían éstas las últimas cartillas.

No se extrañe el señor ministro de que empleemos ese lenguaje. Nosotros no sabemos llorar ante la injusticia. Hablamos así porque nos indignan los procedimientos empleados en el proceso, y para que se enteren hasta en Belchite de lo que se hace con tres compañeros por el delito de asociarse a las leyes.

Nosotros nos dirigimos al señor ministro de Gracia y Justicia, no para pedirle gracia, que en este caso no parecería un sarcasmo, sino para pedirle una justa reparación a esa infamante injusticia que dura ya tres años!

Los procesados por el delito de cumplir las leyes son: Manuel Polo Palencia, Ramón Sivera Morera y Enrique García de Leonardo.

Es todo cuanto tenemos el honor de denunciar ante el señor ministro de Gracia y Justicia.

Con mucho gusto nos dirigimos a los compañeros del Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores de España para que intervengan en el caso que acabamos de hacer público, haciendo, a ser posible, una seria reclamación a favor de tan injusto proceso. Influyendo para que, cuando menos, sea incluido en la última amnistía. La reclamación puede hacerla con carácter de parte interesada, pues el reglamento motivo del proceso admitía el ingreso de dicha Sociedad en la Unión General de Trabajadores de España, cosa que no debió gustar a los jefes.

Únicos responsables de ese infame proceso. ¡Compañeros, sed hombres conscientes!... ¡Luchad para que la Unión sea un hecho!

Juan CATALAN

LA POLITICA

Se asegura que a fines de mes serán licenciados con permiso trimestral los soldados que sirven en Marruecos; y a los cuales corresponde su licenciamiento en febrero próximo. Aproximadamente son unos 10.000.

El subsecretario de Gobernación recibió esta mañana a los periodistas, manifestándoles que el Sr. Blasco Ibáñez había llegado a Valencia.

Esperaban al ex diputado republicano varios amigos, que le aplaudieron y vitorearon.

No ocurrió ningún incidente.

Por "El Socialista"

Table with financial data: Suma anterior, Madrid, Iglesias, M. Siroseain, C. Alvarez, R. Cordocion, Agrupación Socialista, etc.

Echagüe en Andalucía.

SEVILLA.—Ayer, en cuanto llegó el general Echagüe visitó la fábrica de pirotecnia, examinando minuciosamente los talleres de cargar cartuchos, espoletas, cápsulas y fulminantes. Después estuvo en el campo de tiro. El objeto del viaje es averiguar la producción máxima. Por la tarde visitó el ministro la fundición de cañones. La visita, como la de la pirotecnia, fué detenidísima. Actualmente se construyen cañones Schneider de 75. Trabajan en la fundición 800 obreros. El general Echagüe examinó detenidamente los modelos de máquinas para construir las distintas piezas de los Schneider. También se detuvo en los talleres de rayar cañones, montaje de cureñas, armado de carpintería y fundición de proyectiles. Después visitó los almacenes y talleres complementarios, pidiendo frecuentemente datos al general Curillo, jefe de la Sección de Artillería del ministerio.

Más recompensas.

Sálimos a concesión de recompensas casi diaria. Hace muy pocos días tuvimos que censurar como merecida el hecho de que, iniciando un nuevo sistema, se concedieron recompensas, no sabemos cuántas, pero muchas, sin aparecer los nombres de los favorecidos en el Diario oficial. Sistema que, aparte la inmoraldad que supone el que el país no se entere de lo que con su dinero se hace, supone una desestimación de los mismos recompensados, a los que se declara héroes de tercera, sin derecho a salir del anonimato, sólo por ser de la clase de tropa. Censuramos, pues, la concesión de recompensas y la forma en que se hizo. Apenas pasada esta impresión, se publicó otra leyenda, corta en número, pero de gran alcance.

Nos referimos a las grandes cruces con que se han premiado hechos de armas, que para nosotros eran ignorados, en las personas de cinco o seis generales.

Porque el sistema es tan inmoral como vergonzoso, y supone un engaño para el país.

En la zona de Tetuán casi todos los días son agredidas nuestras tropas, en los convoyes, aguadas, hospitales, en las mismas posiciones. A la nación se da la noticia sin concederle importancia; a los tres o cuatro días se dan las bajas; a los ocho o diez meses, es infalible la concesión de recompensas por haber tenido la mala estrella de ser sorprendidos por unos pocos.

Y lo que a los dos días de sucedido es tiroteo, agresión, escaramuza, a los diez meses, para los efectos de la recompensa, se convierte en combates o en gloriosos hechos de armas.

Por combates o gloriosos hechos de armas, mejor dicho, por méritos contraídos en aquellos, verificados del 2 de mayo de 1914 al 3 de septiembre del mismo año, en la desgraciada zona de Tetuán, se han concedido estas recompensas, que hoy han aparecido en el Diario oficial:

16 cruces de María Cristina; 56 del mérito militar, pensionadas; 42, sin pensión; 14 empleos, de los cuales son: ocho de comandante, uno de coronel, dos de teniente coronel, dos de capitán y uno de primer teniente, y una propina de nueve menciones honoríficas. Total, 137 recompensas.

De este modo se resquebraja la moral del ejército y se dilapida el dinero del país.

Y lo que es peor, se le burla, imponiéndole lo que no quiere.

¿Te enteras, pueblo?

Partido Socialista.

Ingresos en el Partido. Han ingresado en el Partido las Sociedades Obreras de Setenil (Cádiz), Pruna (Sevilla) y Reina (Badajoz).

Una agrupación. ARNAO.—Merced a los trabajos realizados por un puñado de valientes y abnegados luchadores, de los que siempre se encuentran dispuestos para el sacrificio con tal de ver pujantes los ideales socialistas, vemos hoy al fin constituida una Agrupación Socialista.

El día 9 del pasado, este puñado de valientes se reunieron y cambiaron impresiones para constituir esta nueva Agrupación, y, poniendo en práctica sus pensamientos, empezaron los trabajos preliminares para conseguir su objeto, que dieron por resultado el que fueran coronados por el éxito.

El día 2 del corriente quedó definitivamente constituida e inaugurada con una conferencia y una fiesta familiar; en la conferencia hicieron uso de la palabra los compañeros de la nueva Agrupación Manuel Benítez, José Alvarez y Adrián Fernández, los cuales, con sus razonadas palabras, dieron a comprender a la numerosa concurrencia que llenaba el salón la necesidad de organizarse, y al lado de la acción económica emplear la política.

Sus discursos fueron llenos de una buena fe a toda prueba y una fuerza de voluntad grande. ¡Animo, compañeros de Arnao! Es necesario que los entusiasmos de hoy sean los entusiasmos del mañana; que, lejos de disminuir, aumenten, y que cada uno de los 35 afiliados con que ya hoy cuenta la nueva Agrupación, procure atraer por medio de la propaganda individual más adecuada a la redentora causa del trabajo y de la Humanidad.

Sigamos por el camino emprendido, y el triunfo final será nuestro. El secretario, BERNABÉ PÉREZ.—El presidente, MANUEL BENÍTEZ.

Accidente de aviación.

El juzgado de Instrucción de Getafe ordenó ayer tarde que se practicara la autopsia del cadáver del infortunado aviador.

Después recibió declaración de varios empleados de la Compañía del ferrocarril, testigos presenciales del suceso. De lo actuado se desprende que el triste accidente se debió a una fatalidad, pues parece demostrado que el aparato se hallaba en perfecto estado de funcionamiento.

El entierro se verificó hoy, siendo presidido por representantes de la familia, el director general de Comercio y el director de la Escuela. La triste desgracia motivó la incomunicación telefónica con Madrid; pues el aparato cayó sobre los hilos del telegrafo, cortándolos. La Compañía de Telegrafía sin hilos no pudo, debido a tal causa, recibir el servicio matinal de Prensa.

La Casa del Pueblo de Madrid.

Sociedad Deportiva Obrera.—En la última junta general celebrada por esta Sociedad, la Directiva ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, Manuel Serrano; secretario, Manuel Flores; vicesecretario, Pompeyo Sevilla; Tesorero, Felipe Peña; contador, José María López, vocales: José López Serrá, Roberto Cermeño, Enrique Aranda y Julián Rodríguez Recuero.

Esta nueva Directiva se está ocupando en la reorganización del Gimnasio, el cual resulta insuficiente, por ser excesivo el número de compañeros que asisten a la clase que diariamente tiene de ocho y media a nueve y media de la noche, siendo la cuota mensual de socio la de 50 céntimos.

También ha organizado una carrera pedestre de neófitos, de tres kilómetros, que se celebrará el día 20 del corriente mes, dándose la salida a los corredores de la plaza de Colón, a las ocho en punto de la mañana, debiendo presentarse los corredores media hora antes de la anunciada en el punto de salida.

En esta carrera podrá tomar parte todo el que lo desee, siendo la cuota de inscripción de una peseta, no reembolsable para los no pertenecientes a esta Sociedad, recibiendo las inscripciones diariamente en la Sociedad Gimnástica Española, y en el domicilio de la Deportiva, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), Secretaría núm. 8, los martes y jueves, de nueve a once de la noche. Los premios para esta carrera consistirán en medallas de plata para el primero y segundo corredor, y de cobre para el tercero, cuarto y quinto.

Hay gran número de corredores inscriptos para esta carrera.

Habiendo sido favorecida la Deportiva Obrera por el arrendatario del estanco grande del Retiro con el descuento del 50 por 100 en el importe del alquiler de las lanchas, y contando esta Sociedad entre sus individuos a personas inteligentes en el deporte del remo, está organizando varios equipos que han de reunir excelentes condiciones, creando también clases de natación para los aficionados a este ejercicio.

Sociedad de Colocadores de pavimentos de madera.—El miércoles próximo, día 16, celebrará junta general ordinaria esta Sociedad, a las ocho y media de la noche, en el Círculo Socialista del Sur, calle de Valencia, 5.

Reuniones para mañana.—En el salón grande: A las diez de la mañana, tres de la tarde y nueve de la noche, Congreso de la Federación Tipográfica.

En el salón pequeño: A las diez de la noche, Peluqueros y Barberos. En el salón terraza: A las nueve de la noche, Obreros municipales.

La huelga de los paragueros.

Como anunciamos ayer, hoy, a las doce de la mañana, se entrevistó con el señor gobernador una Comisión de huelguistas de la fábrica de paraguas y el dueño de la misma, quedando perdidas las esperanzas de un inmediato arreglo por la intransigencia mostrada por el Sr. Martín.

Prende el dueño de dicha industria que los obreros y obreras en huelga vuelvan la semana próxima al trabajo, sin condiciones, prometiendo que, en el curso de la misma, verá en qué puede mejorar la situación de los obreros. La Comisión rechazó esto por inadmisibles, pero mostrando su deseo de llegar a un acuerdo, pretendía llevar la discusión por el buen camino, cosa que no le fué posible ante la intemperancia del Sr. Martín, hijo.

La pretensión del Sr. Martín de no querer tratar con la Comisión de la Casa del Pueblo dió lugar a que saliese en la discusión, que fué bastante animada, mucho de lo malo e injusto que con sus obreros han realizado, teniendo que intervenir el Sr. Sanz y Escartín distintas veces para que no quedase rotas las relaciones.

El señor gobernador, comprendiendo la justicia de las peticiones que hacen los obreros, dió consejos atinados al Sr. Martín, los cuales este señor no atendió, bien por su vanidad o por su soberbia, y como la Comisión deseaba concretar lo que se concedía, y por este camino no se encauzaba el asunto, entonces se dispuso salir del salón nuestros compañeros.

El gobernador quiso apurar los nervios, pero preguntó al patrón el último recurso, a conceder alguna si estaba dispuesto a conceder alguna mejora para que la concediese, y así se vería el medio de llegar a un arreglo, mediante transacción por ambas partes.

El Sr. Martín se afirmó en lo dicho anteriormente de que no concedía nada a los hombres ni a las mujeres que trabajaban en sus casas, y que únicamente vería si podía aliviar en algo los jornales de los que trabajaban dentro de la fábrica.

El señor gobernador pidió a la Comisión obrera convocara a sus representantes para que les diese cuenta de la concesión que el Sr. Martín hace. Esta mostró al señor gobernador su reconocimiento por los buenos propósitos que le animan de dar solución al conflicto, y se retiró definitivamente.

Conocemos el espíritu de los huelguistas, y si el Sr. Martín no depona la brutal intransigencia en que se halla colocado, no habrá posible solución, porque después de treinta años de aguantar las brutalidades e insolencias de dicho señor, sus obreros y obreras llegarán al límite del sacrificio antes que sucumbir.

Adelante, pues, compañeras y compañeros huelguistas; hay que domeñar a los tiranos, hay que demostrarles que somos seres humanos y que, por tanto, tenemos derecho a mejorar nuestra situación.

Si seguís con el mismo ánimo y con la misma tenacidad, con la ayuda de la Casa del Pueblo de Madrid y la solidaridad de todos los obreros organizados de España, obtendréis un triunfo resonante y definitivo.

Noticias diversas.

Española condenada. SAN SEBASTIAN.—Ha comparecido ante el Consejo de guerra de la Capitanía general de Burdeos una recaudista de San Sebastián, llamada Juana Casalde, que en el mes de marzo fué detenida en Bayona por habersele ocupado cartas que contenían circulares de carácter germanófilo.

Al principio circuló el rumor de que había sido sentenciada a muerte por el delito de espionaje al servicio de Alemania. La acusada se defendió alegando que ignoraba el contenido de la correspondencia; pero habiendo sostenido el fiscal que aquella había insultado al ejército francés, el Consejo de guerra le ha condenado a tres años de prisión.—Pezada.

Motín en una prisión. TARRAGONA.—Ayer se han insubordinado los reclusos de este penal, negándose a obedecer las órdenes de los empleados. Hubo un disparo, sin consecuencias. La guardia restableció el orden.

Del crimen de Tevarga. OVIEDO.—Considerase descubierta el horrendo crimen de Tevarga, gracias a la declaración de un niño de ocho años, que afirma haber oído a su abuelo, Jhan Miranda, que su hijo Antonio, que se hallaba en período avanzado de tuberculosis, sólo curaría bebiendo sangre caliente de niño robusto.

Se ha declarado autor del asesinato Luciano González, de catorce años, en combinación con Josefa Miranda, hermana del enfermo.

Las ropas de Luciano aparecen manchadas de sangre.

Lambién se le ocupó un trozo de cuerda idéntico al que sirvió para atar a la víctima.

En el lugar del crimen apareció la navaja y una peñeta, que revela la intervención de una mujer.

Han sido detenidos seis que aparecen complicados.

Del viaje de Blasco Ibáñez. VALENCIA.—Se han adoptado precauciones con motivo del viaje de Blasco Ibáñez.

El Pueblo excita a sus correligionarios a que acudan a recibirle.

Catorce jurados a la cárcel. MURCIA.—Ayer tarde se efectuó en la Audiencia un juicio ante el Tribunal popular, y al suspenderse para modificar conclusiones las partes, el abogado don Mariano Jover denunció al presidente que algunos, bastantes, jurados había manifestado que si se les daba dinero absolverían, y si no, no.

La Sala acordó levantar acta de la denuncia; pasó ésta al juez decano, y el juez decano ha metido en la cárcel a 14 jurados.

Ocioso es decir la sensación que ha causado el suceso.

A la salida del baile. VALLADOLID.—En el pueblo de Tor-desillas cuestionaron en un baile los jóvenes Pedro Cruz y Clemente Rodríguez.

Conviniéron en dilucidar la cuestión de noche, en las afueras. Al encontrarse, se acometieron con cuchillos, resultando muerto Pedro, de una puñalada en el costado izquierdo.

El agresor fué detenido.

SUCESOS

Un choque.—En la glorieta de Bilbao chocaron un coche de alquiler y un tranvía de los Cuatro Caminos. El cochero, Joaquín López Ayala, de cuarenta y dos años, fué lanzado del pescante, causándose en la caída heridas en la cara y cabeza y varias erosiones. Ingresó en el hospital de la Princesa.

Vuelco de un automóvil.—Esta madrugada, en la cuesta de las Perdices, y a consecuencia del vuelco de una motocicleta, resultaron heridos de gravedad los jóvenes D. Segismundo Moret, D. Pedro Rózpide y D. Antonio García.

De Portugal.

LISBOA.—Hoy se han verificado las elecciones en todo el país.

El Sr. Leote do Rego ha conferenciado con el gobernador civil. La policía ha sido avisada de que no tiene el derecho de sufragio. Se ha reunido el Consejo de ministros, y éstos han declarado que no han sido presos individuos ningunos de los partidos políticos. Sin embargo, las autoridades tienen en su poder pruebas y documentos para poder proceder, en cuanto sean detenidos algunos individuos que proyectaban provocar conflictos en las puertas de los colegios electorales.

Se asegura que el Sr. Brito Camacho ha abandonado la política temporalmente.

LAS TORMENTAS

VALLADOLID.—Se reciben noticias de la comarca anunciando los daños causados en sembrados y viñedos por las tormentas de estos días.

Las granizadas han sido formidables. En el pueblo de Orcajada una exhalación mató 64 ovejas, una cabra y un chivo.

En el pueblo de Padilla de Duero otra chispa eléctrica mató a Santiago Serrano, de quince años. Su madre, Juana Carrascal, quedó medio asfixiada y su estado es muy grave.

BILBAO.—El alcalde de Elorrio ha telegrafiado al presidente de la Diputación pidiendo con toda urgencia socorros para las familias que quedaron en la miseria por haber sido destruidas sus propiedades por las tormentas.

Las rentas del obrero.

En un taller de cerrajería de la calle de Bravo Murillo, núm. 136, fué alcanzado por la polea de una máquina el jornalero Serafín Navajos Muñoz, de trece años, habitante en la calle de las Carolinas, núm. 24.

Reclamaciones y huelgas.

Un conflicto en Torelló. Recibimos de Torelló la hoja que a continuación insertamos:

El conflicto de las fábricas de tornaría mecánica de los burgueses Pujol hermanos y Vial. A LA OPINIÓN PÚBLICA: Todos sabéis que los obreros de las fábricas de estos burgueses pidieron la triste mezquindad de un real de aumento para aliviar su triste situación; han transcurrido nueve semanas y vemos que estos señores explotadores aún no les ha tocado el corazón al ver que sus obreros están aguardando sus buenos sentimientos, como ellos dicen sustentar (sic).

Nosotros, que os hemos enriquecido, nos habéis burlado con vuestra pasividad manifiesta; nosotros, privados de todo goce en la vida, ni tan sólo podemos respirar los aires puros que la Naturaleza nos brinda, y un día venimos a pedirlos, ¡a suplicar! a vuestros pies (como vulgarmente se dice) una mezquindad de veinticinco céntimos, que casi nos da vergüenza, y vosotros habéis tenido la osadía de negarnos este mísero aumento que tanto necesitamos.

Vosotros, que ahora ya os conocemos, habéis dado una prueba de que no tenéis sentimientos humanitarios, porque si los tuvierais o nuestro corazón palpitara racionalmente, no consentirais ver a los hijos de vuestros explotadores pasearse por las calles con las caras amémicas, sus ropas hechas pedazos, que casi no tapan sus formas, y ver a sus madres que, si no imploran la caridad, se consumen de tristeza y angustia al ver tanta desconsi-

deración por parte de los mentados burgueses, que no cesan de manifestarse en pro de las reivindicaciones obreras, siendo así que en sus actos nos demuestran todo lo contrario, ya no cesan de falsear los hechos y reclutar la buena fe de las masas populares, disfrazando así su innoble proceder para con sus explotados, y a todos en general, no cesando de cazar incautos para desbaratar a los buenos compañeros que luchan por más pan y menos carga.

Ahora bien; el domingo próximo pasado se celebró un mitin en el salón Guix Torelló, cuyo acto fué convocado por todos los gremios de la localidad. Dicho acto lo presidió el compañero Jaime Castellví, de los torneros en huelga de Torelló.

Haciendo uso de la palabra Carlos Tort, obrero huelguista; Pedro Buña, de los obreros fabriles de la localidad; Juan Fon, de la preparación de Manlleu; José Serra, en representación de los hiladores de San Hipólito de Voltregá; Lladó, de los hiladores de Manlleu, y José Arbós, de los géneros de punto de Barcelona.

En dicho acto se dió extensa cuenta del estado actual del conflicto, y la numerosa concurrencia que llenaba el local, aprobó la adjunta conclusión: «Los obreros torneros, de común acuerdo con los obreros organizados de la comarca del Ter y Fresser, acuerdan continuar la huelga hasta obtener el total triunfo.»

Después del acto que acabamos de reseñar, huelga decir que dicho conflicto, no es sólo patrimonio de los obreros torneros en huelga, sino que, por el contrario, considerando altamente justa y razonada la demanda, los demás gremios hacen suyo el litigio y lo ponen a la consi-

deración de la opinión pública, a fin de que ésta juzgue la injustificada negativa en que se han colocado dichos patronos.

Nosotros ya sabemos que el Sr. Pujol Hermanos, (a) el Bon Home, no le importaría ceder en la demanda, pues, según rumores que circulan, reconoce la razón de los obreros, y, además, porque ya se sale del paso con los cinco operarios de la familia que actualmente prestan servicio en su casa.

Pero he aquí que los Sres. Vidal, según rumores de la opinión pública, cederían también en su estado de intransigencia, a no ser por la ruda competencia que le hacen los Sres. Pujol Hermanos, y, además, porque, por razones comerciales, tiene que estar supeditado a los pies de los mentados hermanos.

Nosotros también sabemos que D. Juan Pujol, en cierta ocasión, dijo a la Comisión de huelga que, por su parte, ya estaría resuelto el conflicto; pero que no podía quedar mal con su hermano Furtiano y Francisco Vidal, ya que todo lo dejaba en manos del primero.

Ahora bien, como quiera que esto no es más que un juego de niños que dichos señores se llevan entre manos, con el maquiavélico fin de entretener a los obreros, procurando desorientarlos y rendirlos por hambre—¡qué necios!—, es por esto por lo que no dejamos de recordar a dichos señores que el querer jugar con fuego es altamente peligroso, ya que el hambre, cuando afecta a muchas familias, es mala consejera, y que los juegos de niños no siempre salen bien, ya que los niños, con su risa juguetona, suelen alegrar los corazones de las almas templadas, y a veces, dentro de su irrefle-

xión, suelen llorar e ir más allá de las fuerzas del razonamiento.

Y nosotros, que somos seres reflexivos y enemigos de toda violencia, aconsejamos a dichos patronos que no hagan el niño, violentando por más tiempo a estos 107 obreros en huelga, pues sabido es que quien siembra vientos, recoge tempestades, y una de estas enfurecidas ráfagas podrá envolver al llamado Furtiano Pujol, como cabeza visible de esta terquedad patronal, cosa que nosotros, como obreros pensadores, sentiríamos vivamente, ya que preferimos evitar la enfermedad, a aliviar el mal creado a sabiendas, como ustedes vienen haciendo, burlando la buena fe de los obreros y perturbando la tranquilidad de un pueblo como el de Torelló, que si el día de mañana se sale de su cauce imitando al Ter, sólo vosotros seréis los responsables, y no los obreros en lucha, ni menos los que con ellos hacemos causa común.

¡Pueblo, analiza! ¡Opinión pública, juzga!

¡Solidaridad para los torneros en huelga!—Por las entidades adheridas, el Comité comarcal.—Sociedad Torneros en Madera, de Torelló; ídem de Carpinteros y Ebanistas, de ídem; Unión de Oficiales Torneros de Banyá, de ídem; Sociedad de Oficiales Carpinteros, de Manlleu; Comité Textil de la cuenca del Ter y Fresser; Sociedad de Albañiles, de San Felit de Torelló; ídem Arte Fabril y Anexos, de San Hipólito de Voltregá y Masieg; ídem de Peones de Albañiles, de Manlleu, Sindicato del Arte Fabril y Anexos, de Torelló y su comarca; Sociedad de Peones de Albañiles, de Torelló; ídem Obrera Arte Fabril y Anexos, de Manlleu; ídem de Tejidos Mecánicos, de ídem.

Noticias generales.

Según El Mundo Médico, mejoró en la semana pasada el estado sanitario de Madrid, sin que hayan influido en sentido desfavorable las repetidas tormentas que hubo. La enfermería ha sido menos numerosa y los padecimientos no han ofrecido nada de particular. Remisión general de los padecimientos catarrales y renmáticos; escasas en número, y generalmente benignas, las infecciones abdominales, y disminuidas también las fiebres eruptivas.

En la infancia sigue el sarampión, benigno en general, enterocolitis y fenómenos de detención.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

APOLO.—A las siete (sencilla), Las brujas.—A las diez y cuarto (sencilla), La tierra del sol.—A las once y tres cuartos (sencilla), El chico de las Peñuelas o no hay mal como el de la envidia.

COMICO.—A las diez y media (doble), Los de la burra y El gusano de luz.

PARISH.—A las nueve y tres cuartos de la noche variada función cómica en la que figuran los extraordinarios gimnastas Les Banolas; últimas presentaciones de los delirantes magos Chéfal y Palermo, del colosal Robledillo, de los perros comediantes de Tenof, el enano Paquito, tomando parte todos los clowns, exóticos y bufos de la gran compañía de circo que dirige William Parish.

IMPRESA DE FELIPE PEÑA CRUZ, PIZARRO, 18

COOPERATIVA SOCIALISTA. Exactitud en el peso.-Calidad excelente.-Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la Cooperativa - Socialista - Madrileña. TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS. Calle de la Arganzuela, núm. 1 (teléfono 5.099). Cava Baja, 33. Valencia, 5 (teléfono 4.795). Pilar, 41 (Guindalera). Martínez Campos, 1. Libertad, 26 (teléfono 4.368). Juan Pantoja, 9 (teléfono 3.691). Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2. Platos del día (lunes). A las doce.—Cocido con sopa. . . . . 0,50 ptas. A las seis.—Bacalao a la vizcaína. . . . . 0,50

COOPERATIVA SOCIALISTA de Chamartin de la Rosa. ¡Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, excelente calidad en los artículos que despacha y economía en los precios. Garibaldi, núm. 8. Casa del Pueblo.

LA MUTUALIDAD OBRERA. Cooperativa Médico-farmacéutica y de enterramiento, de trabajadores asociados. Oficinas: Piamonte, 2, Casa del Pueblo. Secretaría 38 (tel. 4.714). PERSONAL TÉCNICO: 30 profesores de Medicina. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Atocha.—Atocha, 94. Este.—Alcantara, 16, hotel. Tetuán.—Wad-Rás, 14, hotel. Puente de Vallecas.—Gerona, 5. CONSULTORIOS: Norte.—Abascal, 12, hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Atocha.—Atocha, 94. Este.—Alcantara, 16, hotel. Tetuán.—Wad-Rás, 14, hotel. Puente de Vallecas.—Gerona, 5. FARMACIAS: Mesón de Paredes, 20 (abierto toda la noche). Gral. Martínez Campos, 1, teléfono 5.245. Ancha de San Bernardo, 15. Calle del Pacifico, 7. Hermosilla, 3, tel. 4.841. O'Donnell, 21 (Tetuán). Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15 pesetas. Entierros. . . . . Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados. Niños: Coche-estufa con dos caballos empenachados. Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones antidiftéricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc. etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de La Mutualidad Obrera, que lo necesiten por prescripción facultativa. En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

PROGRAMA DEL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO ESPAÑOL. En hojitas sueltas, muy bien impresas, ha sido editado por la Federación de Juventudes Socialistas. Es muy útil a las Agrupaciones y Juventudes para hacer propaganda. Precio del millar, 2 pesetas; 500, una peseta. A cada pedido se acompañarán 25 céntimos para el cortifondo. Pedidos a la Federación de Juventudes, Por, 15, segundo, apartado, 804, Madrid.

Tarjetas postales. Colección de retratos de socialistas conocidos. Pablo Iglesias. Jaime Vera. A. García Quejido. José Mesa Leontar. Matías G. Latorre. Francisco Diego. Augusto Bebel. Julio Guesde. Enrique Ferri. Emilio Vandervelde. Victor Adler. La serie completa de 11 retratos, 25 céntimos. Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA.

El único representante administrativo de EL SOCIALISTA en la Habana es Manuel Pomas. Tenganlo presente nuestros lectores y suscriptores. COMPRA Acción Socialista. Su precio es 15 céntimos.

TRAJES para niños - Rito Esteban - Farmacia, 3. Cooperativa Socialista Vizcaína. Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados: . . . vinos, licores, alpergatas y batería de cocina. . . . San Francisco, 9.-Urazurrutia, 38.-Alameda San Mamés, 12. - BILBAO. Trabajadores: Comprad EL SOCIALISTA

M. ROCA FOTÓGRAFO. Gran Premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.-TETUAN, 20, Madrid. Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribes, Faoundo Perezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gneco, Varela, Gasco, Sanchis, Casas, Merodio, Meliá, E. Torralva Beci, Daniel Anguiano, Alvarez Angulo, J. de Villena, J. Besteiro, etc., etc. Grandes descuentos a Centros y Sociedades

Gran Bazar. Zacarías Manada. Zapatería. Sastrería. Lencería. Camisería. TRAJES Y GUARDAPOLVOS PARA CABALLEROS Y NIÑOS; MANTONES DE CRESPON, FALDAS Y BLUSAS PARA SEÑORAS; GÉNEROS DE PUNTO, CORSÉS, CAMISAS Y ROPA BLANCA; GRAN SURTIDO EN TELAS DE TODAS CLASES PARA LA CONFECCION A MEDIDA. Novedad. INMENSO SURTIDO EN TODA CLASE DE CALZADO PARA SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS. Buen resultado. COLCHAS, MANTELES, STORES, CORTINAS, ARTÍCULOS DE VIAJE, BASTONES, PARAGUAS Y SOMBRILLAS. Economía. RECOMENDACION ESPECIAL PARA LA CLASE TRABAJADORA. Conde de Romanones, 1. Concepción Jerónima, 7.

Carbonería Cooperativa de los Cocheros de Madrid. Travesía de San Mateo, 6. (Teléf. 5.166). Se garantiza el peso y la calidad del producto.—Se sirve a domicilio.

De venta en las Cooperativas Socialistas. LA MARGARITA, AGUA MINERAL NATURAL. PARGANTE.

BIBLIOTECA SOCIALISTA. A 5 céntimos. Meliá.—Gacetas el pan... (cuento). Aventuras de un niño despota (ídem). Juan Soldado (ídem). El pobre Pepin (ídem). Los emigrantes (ídem). El hijo del minero (ídem). El diquecito (ídem). Fía en Dios... (ídem). Caridad (ídem). Meliá.—El patriado (ídem). Pequeñas verdades. Marx.—La indiferencia en materia política. Demblon.—El Primero de Mayo a través de los tiempos. Gorki.—Compañero Carretero.—Catecismo socialista. A 10 céntimos. Lafargue.—El ideal socialista. Leyes de reunión y de asociación. Lafargue.—El materialismo económico. Th. Dan.—La revolución rusa. Kautsky.—La teoría y la acción en Marx. Torralva Beci.—La civilización y la guerra. Meliá.—Los rechazados (dos monólogos, en verso). La guerra y la patria. Moral católica y moral socialista. A 15 céntimos. Al manaque Socialista de 1914. Al manaque Socialista de 1915. Guesde.—El Colectivismo. Rouanet.—Filosofía socialista. Domenech.—Educación socialista en España. Lluvia.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista. La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales. Organización y Programa del Partido Socialista. Iglesias.—Las Sociedades de resistencia. H. Jaén.—Roberto Owen. L. Alas.—Proudhon. Builla.—Saint-Simon. Besteiro.—Luis Blanc. Ríos.—Los orígenes del Socialismo moderno. Doctor Queraltó.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis. E. de Anusa.—Cuentos. La propiedad. J. Recaséns.—Socialismo. J. López y López.—Los toreros, honra de España. A 20 céntimos. Meliá.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios. Guesde.—Colectivismo y revolución. Altamira.—Lecturas para obreros. A 25 céntimos. Deville.—Estudio acerca del Socialismo científico. Iglesias.—Mitin de controversia en Santander. Traclet.—Democracia socialista y Anarquismo. Lluvia.—La Cooperación.

LOECHES. Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, vrices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID. PURGANTE.